1. TEMA 4: Herencia

1.1 Ligadura dinámica

1) Dada una jerarquía de clases que representa distintos tipos de publicaciones, siendo la clase abstracta Publicación la raíz de la jerarquía, y sea conjPubli una variable que referencia a un array que almacena objetos de los distintos tipos de publicaciones (instancias de subclases de Publicacion), se desea escribir un método que imprima para cada objeto del array, cuya clase sea descendiente de la clase Libro, la lista de autores. Escribe dicho método en Smalltalk y Eiffel.

2) Supuesto que una función Eiffel denominada dynamic_type retorna el tipo dinámico de una entidad, indica si la siguiente rutina es correcta. Justifica la respuesta y señala alguna forma alternativa de conseguir el mismo efecto que pretende la instrucción “if dynamic_type (f) =..”


rutina (f: FIGURA) is do

- - diagonal es una rutina introducida en la clase RECTANGULO


if dynamic_type (f) = “RECTANGULO” then print(f.diagonal)



...


end

3) Sean dos clases C++, denominadas A y B, tal que B es una subclase inmediata de A. La clase A tiene un atributo at1 y una rutina f que es redefinida en B. Indica cuál es el efecto de las siguientes asignaciones y mensajes 


A oa1; A *oa2; B ob1; B *ob2;



oa1 = ob1;



oa1 -> f ;



oa1 -> A::f;



oa2 = ob2;



oa2 - > f ;



oa2 - > A::f

4) Escribe una rutina Eiffel, maxdiag (fig: Lista[Figura]): Real,  que devuelva el valor máximo de las diagonales de los rectángulos incluidos en la lista de figuras que le pasamos como argumento, y que puede contener figuras de diferentes tipos. Puedes suponer que la clase Lista [T] incluye los siguientes métodos:

	           METODO
	                  EFECTO

	        comenzar
	coloca un cursor en la primera posicion

	       avanzar
	avanza el cursor al siguiente elemento

	       actual
	retorna el elemento actual

	        fin
	retorna true si se ha recorrido toda la colección.


1.2 Rutinas polimórficas y código genérico

5) Define el concepto de rutina polimórfica. ¿Por qué son útiles para escribir código reutilizable?

6) Supuesto que la librería de clases de Eiffel contiene una clase MAGNITUD, raíz de una jerarquía de clases que representa magnitudes, que tiene un método comprendidoEnRango que comprueba si el objeto receptor está comprendido entre cierto rango, 


comprendidoEnRango (min, max: MAGNITUD): BOOLEAN is do



Result:= (min<=current) and (current<=max)


end;

a) Define el concepto de rutina polimórfica

b) Explica la utilidad de las clases parcialmente diferidas, como MAGNITUD, para escribir código genérico.

7) Escribe una rutina Eiffel para una clase diferida ColeccionSecuencial[G],  que compruebe si dos instancias de esta clase almacenan los mismos elementos (identidad) y en el mismo orden. Dicha clase es la raíz de la jerarquía de las diversas implementaciones de colecciones secuenciales. Utiliza el ejemplo para explicar, de un modo ordenado y claro, porqué favorece la programación orientada a objetos la escritura de código genérico. Puedes suponer que la clase incluye los siguientes métodos:

	           METODO
	                  EFECTO

	       comenzar
	coloca un cursor en la primera posición

	       avanzar
	avanza el cursor al siguiente elemento

	       item
	retorna el elemento actual

	       fin
	retorna true si se ha recorrido toda la lista.


1.3 Clases diferidas

8) En un lenguaje orientado a objetos tipado estaticamente, los métodos diferidos (y por tanto las clases diferidas) son un elemento del lenguaje. ¿Por qué?.

9) ¿Se precisa en C++ del concepto de clase diferida?. 

10) a) Un programador Eiffel que ha creado una jerarquía de Figuras y ha olvidado incluir en la clase Poligono que hereda de Figura, el método dibujar que debía ser efectivo. ¿Que sucedería al ejecutar el siguiente código?


f: Figura; p: Poligono;


  !!p; 


f:= p; f. dibujar

b) ¿En que casos los métodos abstractos de una clase abstracta C++ no deben ser declarados como virtuales?

1.4 Iteradores

11) Dada una clase C que necesita iterar sobre una lista de publicaciones para imprimir en cierto formato aquellas que se encuentran prestadas, explica la implementación de iteradores discutida en clase para Eiffel. La clase C sería cliente de la clase Lista[Publicaciones].
12) Señala los errores en la rutina do_if, mostrada abajo y que se supone implementa el iterador cuyo esquema consiste en aplicar una misma acción a todos los elementos que cumplen una condición.


do_if is do



from start until after



loop 




if item.test then item.action




forth



end


end

b) En la implementación presentada en clase para Eiffel, los iteradores no se incluyen en las clases que representan a las colecciones, como sucede en Smalltalk, sino que se introducen en una jerarquía aparte. Explica  de forma ordenada y breve los motivos.

c) Utiliza la rutina do_if para explicar la utilidad de las clases parcialmente diferidas para escribir código genérico.

13) En la librería de clases de Eiffel. la clase ITERADOR_LINEAR[G] es una clase diferida que hereda de ITERADOR[G], y cuyos objetos pueden realizar iteraciones sobre estructuras de datos lineales, como es el caso de listas secuenciales. La clase ITERADOR incluye un atributo denominado lista que almacena la lista a iterar. La  clase ITERADOR_LINEAR incluye métodos para realizar diferentes tipos de iteraciones, por ejemplo el siguiente método aplica una misma acción a todos los elementos de una colección que satisfacen cierta condición,

do_if is do

from lista.inicio until lista.final


loop


      if test then accion end

      lista.avanzar


end

end

a) Utiliza la rutina anterior para explicar la implementación de iteradores discutida en clase para Eiffel.

b) ¿Podrían incluirse en Eiffel  los iteradores dentro de las clases que representan los distintos tipos de colecciones, tal y como se hace en Smalltalk?

c) Explica porqué dicha rutina es un ejemplo de rutina polimórfica.

Utiliza la anterior rutina para explicar la utilidad de las clases parcialmente diferidas para escribir código genérico o reutilizable.

14) Vamos a crear una aplicación en Eiffel para la gestión de una tienda que se dedica a la venta de libros y CDs. Para ello vamos a hacer uso de la clase genérica Estanteria (contenedor de objetos de tio EstanteriaItem) y vamos a representar los elementos que se venden en la tienda como clases denominadas CD y Libro, ambas subclases de la clase EstanteriaItem. Puesto que existen muchas operaciones de recorrido sobre los elementos que se encuentran en los expositores de la tienda, decidimos recurrir a la implementación de iteradores. En concreto, implementamos un iterador que nos permita actualizar todos los precios de los elementos de la tienda en época de rebajas de la siguiente forma:

class Tienda feature

    iteDto: ITERADOR_DTO;

    expositor: LISTA[EstanteriaItem];

    aplicarDto is do

        !!iteDto.make(expositor);

        iteDto.do_all();

    end;

end;

a) Escribe el método do_all de acuerdo con la implementación de los iteradores lineales explicada en clase.

b) La acción que lleva a cabo el ITERADOR_DTO es aplicar el descuento sobre cada uno de los elementos de la Estantería. Sabiendo que los libros tienen un descuento de un 10% y los CD’s un 15% sobre el precio marcado, escribe la implementación correspondiente al método action. 

c) Indica cuales serían los cambios en la solución propuesta en el ejercicio anterior si en la tienda decidiesen vender DVDs además de los productos que vende actualmente.

d) (0’5 ptos) Explica por qué el método do_all es un ejemplo de código genérico.

